

### Editorial

## La significación de un aguinaldo.

Mañana se va a celebrar una fiesta para la que todo Santander ha abierto el bolsillo y ha puesto el entusiasmo. No por el entusiasmo sustraerse a nuestra ciudad sustraerse a nuestro pueblo que nos viene de la ciudad vecina y rival, la genérica de Bilbao, donde acaban de celebrarse dos fiestas seguidas con el mismo objeto.

Es de todo punto independiente el concepto que tenga el país entero de la campaña de Marruecos y el deseo de que ese estado latente de zozobra y de inquietud termine para siempre, de esta otra sensación fraternal hacia los infortunados que en estos días de reorganización hogareña no tienen otra compañía que el acecho de la muerte.

La flor de la juventud de España, la que en días de paz se regaba con sus cánticos inebriados de Nochebuena las calles de las ciudades llenas de bullicio y las calladas ruinas de los pueblos dormidos, es la que en la hora presente nutre las filas de un ejército que, en su equívocamente al servicio del pueblo y la Historia lo re-resenta a España.

No habrá buen santanderino que no tenga para estos bravos mozos, que no preguntan dónde van ni a qué, sino que mandan donde les manda quien manda, y rinden a vida generosamente, un recuerdo fraternal y cálido.

El primer ejemplo desprendido e hidalgo nos le han dado

la Empresa del teatro Pereda y los dos ejes de la Compañía que allí actúa: Caballé y la Saus. La empresa, cediendo el teatro desinteresadamente, y estos dos artistas cediendo sus honorarios, han puesto las primeras piedras a este arco triunfal por donde ha de pasar a raudales la generosidad de todo el pueblo.

No significa el aguinaldo que vais a entregar todos en la taquilla de Pereda otra cosa sino que aún no se ha extinguido esa santa lumbre que ha calentado desde siempre los corazones de los santanderinos.

Como representantes de ellos, de los hijos del pueblo, van a poner su arte a contribución esos muchachos de la Coral de Santander. No falta más que la contribución del pueblo. «Desde los primeros hasta los postreros», no quedará en la ciudad quien no busque un boleto de la función de mañana.

Pensar que una sola localidad pudiera quedar vacía, sería inferir al pueblo de Santander el mayor de los agravios.

Por esto le felicitamos de antemano, seguros de que no ha de ir a la zaga de otros pueblos de España, que han tenido para el soldado anónimo, para el mozo desconocido que dá el corazón por España, un gesto de fraternal generosidad.

### El asilo de San José.

## Una obra de paz y de amor olvidada.

Pocas poblaciones habrá en España donde la infancia doliente, los niños pobres que comen mal y tienen hogares miserables, se hallen más abandonados oficialmente. Pero como una reacción contra la indiferencia oficial existen organizaciones privadas beneméritas como esta del Asilo de San José, que hoy lanza su clamor para que le escuchen los sordos o los que hacen oídos de mercader al dolor ajeno.

Muchos centenares de niños, que sin esta casa no tendrían cobijo, reciben en ella con el pan de cada día, con el amor de unas monjitas dulces y maternales, el pan y la luz de los espíritus, la cultura que les niegan con una indiferencia y una insensibilidad crecientes, los que tienen a su cuidado el regimiento de los pueblos.

Pero al calor de esos corazones se han juntado demasiados niños en un local que necesita aquellas elementales reparaciones para alojarlos con comodidad. Y como siempre para estas obras santas y bellas, hay poco dinero. Y no es justo exigir a unos pocos el auxilio que debe ser obra de todos.

La junta de damas de este benéfico establecimiento, uno de los más antiguos de Santander, hace un llamamiento a la caridad de la ciudad, a los sentimientos nunca desmentidos de un pueblo que en su blasón ostenta el título de benéfico, para que contribuya a esta obra de paz y de amor. Obra de buenos cristianos y de buenos ciudadanos es acudir con el corazón y con unas monedas a este hogar de los humildes para que en él no falte nunca el calor humano y cordial que le vivifica.

No os piden mucho, lectores nuestros; cualquiera de vosotros en estos días santos en que el bolsillo más humilde se permite una prodigalidad para los supos, puede adquirir un objeto con destino a la Tómbola que se va a inaugurar en Piquito, el simpático saloncillo cedido generosamente por su dueño, siempre atento a cooperar a toda obra de caridad.

Que nadie sea menos en esta empresa. Es necesario nutrir esa tómbola, animarla con nuestra asistencia y apresurarse cada uno a enviar una chuchería, un objeto cualquiera a Muelle, 36, (señora de López Dóriga) o a Muelle, número 4, (señorita Gutiérrez Calderón).

De este modo todos habremos llevado algo de nuestro corazón al corazón mismo de la ciudad.

## AYUNTAMIENTO

No ocurre nada.

Tampoco en la Alcaldía había esta mañana noticia alguna digna de publicarse.

Sobre un rumor - circulado estos días

Aprovechando nuestra visita al Ayuntamiento, preguntamos al alcalde accidental, don Fernando Barreda, sobre el fundamento del rumor que hace días recogíamos en estas mismas columnas.

El señor Barreda, muy amablemente por cierto, nos dijo, que hace ya algún tiempo se pidió a Santander dos nombres para ofrecerles la plaza de gobernador civil, siendo él uno de los designados, pero que desde entonces no ha vuelto a tener noticia alguna oficial o particular que confirme ni como una probabilidad siquiera, la noticia por nosotros publicada.

### PROYECCION

## «Thor».

A pesar del nombre terrible y heroico, «Thor» no posee una maza formidable como el casi dios escandinavo de su mismo nombre, y solo revuelve las procelosas aguas de Atlante cuando se baña, muy a regañadientes, en el S. número. Ningún atributo épico adorna a «Thor», entre otras razones porque «Thor» no pasa de ser un perro como otro cualquiera.

Tiene en cambio «Thor» unas simpáticas dotes de fidelidad a prueba de mis ingratitudes. Un día «Thor» llamó a mi puerta en Madrid y le acogí. Era un cachorro cariñoso y debía ser muy golfo, porque sobre sus lanas traía pruebas indelebles de correrías por todos los barrios de la corte. Traía además una herida en un costado y yo se la curé con vino blanco y azúcar. Desde entonces «Thor» me acompaña siempre.

Yo he querido deshacerme de «Thor» varias veces, porque ya está un poco viejo y ha olvidado sus habilidades de antaño y su educación esmerada. Porque «Thor» —lo he llegado a averiguar— es un perro de prosapia. Su madre se llamaba «Teresa» y vino de las heladas tierras del Spitzberg a bordo de ese navío «Estrella Polar», que ha gobernado un príncipe español de nacimiento, el duque de los Abruzzos, orgullo de su tierra y que podía ser el rey de España.

Ignoro cómo, un cachorro de «Teresa» vino a parar a manos de un partiquino del Scala de Milán y el partiquino, también ignoro cómo, vino a parar al Real de Madrid. Lo que sé es que, luego que «Thor» llamó a mi puerta, maltrecho y herido, el cantante llamó también a los pocos días reclamándose «el suo cane». Unas cuantas razones y un billete que eran entonces muchísimas liras convencieron al partiquino errante de que «el suo cane» había encontrado a su amo en mí.

Cuántas veces he echado a «Thor» de mi casa, «Thor» ha vuelto a lamer su umbral humildemente. A veces ha vuelto flaco, a veces con una soga infamante al cuello, o con una puñalada o un cantazo plebeyo.

Parece que con sus ojos me ruega que le deje morir tranquilo a mi lado. Yo accedo ya, para siempre. Y tengo cierto orgullo, después de pregonar su lealtad en decir que poseo un perro que ha sido huésped del «Estrella Polar» y que tal vez fué acariciado por una mano noble que ha podido regir, no solamente la nave aventurera, sino la nave de una nación de Europa.

JUAN PEREZ.

## GOBIERNO CIVIL

Sin noticias.

La carencia de noticias en el Gobierno civil, era absoluta esta mañana, cuando acudimos a cumplir nuestros deberes informativos.

La llegada del nuevo gobernador.

No nos ha sido posible confirmar un rumor recogido en determinado Centro oficial, según el cual se daba por seguro que en el rápido del Norte llegaría el jueves a esta ciudad el nuevo gobernador civil.

### ENTRE NEGROS Y BLANCOS

## El odio de razas, fomentado.

COPENHAGUE. —[Dicen de Moscú al Ekstrabladet, que una delegación de negros presidida por un tal Genson, ha recibido cien mil rublos oro para sostener la lucha económica y política contra los blancos.

### De subsistencias

## A la caza de tenderos desaprensivos.

Tenemos entendido que uno de estos días se ha llevado en Santander a cabo una inspección de pesas y medidas, ordenada por la Junta provincial de Abastos, cuyos resultados es posible que mañana mismo conozca el público.

Hoy sólo podemos adelantar a nuestros lectores que el número de industriales a quienes se ha sorprendido pesas con falta de peso—alguna de ellas verdaderamente escanda—es bastante importante, y que el gobernador civil, general Saliquet, ha ordenado se impongan multas a los comerciantes desaprensivos, que oscilan entre 500 y 1.000 pesetas, según la importancia del fraude en el peso.

El resultado de la inspección efectuada por dicho organismo ha sido debidamente comprobado por el fiel contraste, dándose cuenta después del resultado al general gobernador civil.

El señor Saliquet, justamente indignado ante tamaños abusos, está dispuesto a ordenar se verifiquen nuevas inspecciones y a imponer las máximas sanciones a los reincidentes, incluso el cierre de los establecimientos, para lo que está facultado por la vigente ley de subsistencias.

La campaña saneadora de la Junta de Abastos merecerá la gratitud del público y el aplauso sincero de toda persona honrada.

Nosotros, por nuestra parte, no hemos de regatearle para estimularla, si fuera preciso, a que continúe sin contemplaciones contra los que por malas artes contribuyen a hacer imposible la vida, ya de por sí cara, a las clases humildes.

Mañana daremos seguramente la lista de los industriales denunciados para que el público sepa a que atenerse respecto a ellos.

### Con el monopolio.

## Las nuevas tarifas de teléfonos.

La «Gaceta» ha publicado una disposición aprobando las siguientes tarifas de la Compañía Telefónica Nacional.

Pueblos con menos de cien abonados:

Abono trimestral para particulares con servicio limitado y permanente y dos abonos por línea, 24 pesetas.

Abono trimestral para comerciantes, industriales, profesionales, etc., con servicio limitado y permanente y dos abonos por línea, 30 pesetas.

Abono trimestral para particulares, con servicio limitado y permanente y línea individual, 30 pesetas.

Abono trimestral para comerciantes, industriales, profesionales, etc., con servicio limitado y permanente y línea individual, 45 pesetas.

Pueblos de 100 a 300 abonados:

Abono trimestral para particulares con servicio limitado y permanente y dos abonados por línea, 30 pesetas.

Abono trimestral para comerciantes, industriales, etc., con servicio limitado y permanente y dos abonados por línea, 45 pesetas.

Abono trimestral para comerciantes, industriales, profesionales, etc., con servicio limitado y permanente y línea individual, 60 pesetas.

La tarifa de las conferencias telefónicas será la siguiente, según distancias en línea recta:

### De paso...

## El enemigo de los cómicos.

No sé cual sea, pero los cómicos, ahora, tienen un enemigo potente que les castiga, les burla y hasta les pone una mija en ridículo.

No me refiero, aunque pudiera referirme, a esos autores que confunden el escenario con la pista de un circo, y hacen que los cómicos hagan cosas de clown, que es—respeto la opinión ajena—más difícil, muchísimo más difícil que ser únicamente gracioso.

Sobre todo, gracioso de los de ahora, no de los que yo conocí, sobrios, dignos y que se llamaron Carri, Balaguer, Diaz...

Pero dejemos la «comparanza» para otro rato, y vamos a ver y a llorar la desventura de la pobre tarándula.

Ortas, al que vi hace poco, vino—es secreto—casi de caridad en el barco; pasó en las «indias» de América lo que nadie pasó, y él cómico siempre, hasta cuando no pisa la escena, trágico, muy en trágico vultus.

¿Qué enemigo le salió al paso? ¿Cómo, él, que divierte a los públicos, a mí—síguelo el secreto—, ni pizca, no gustó en tierras de otros cielos? ¿Cómo los millares de duros que contó acarrear, no nacieron para bien de su bolsa? Verdaderamente, tratándose de Ortas, triunfador siempre, no se explica.

Pero menos se explica en Puga, jamoncito que se acicala y consiga los ahorros más guapos, que pierde o le quitan nada menos que veintiseis mil pesetas de mi corazón, es decir, de su corazón.

¡Pobre Ricardo, con las comedias que habrá tenido que representar para reunirlos!

Y que aquí no cabe esperar lo que en el robo aquel llevado a lugar en don Federico Chueca, ni paisano. ¿Lo conocéis? ¿No?

Pues fué la cosa, que a don Federico, yendo a su casa, le robaron el reloj, y al darse la noticia en la Prensa, el rata, quizá uno de los ratas de su gracioso tercelto, no solamente le tornó la alhaja sino una cuartilla digna de un picaro del siglo de oro.

### De Arte.

## Asociación de Cultura musical.

Delegación de Santander.

Aprovechando la estancia en ésta, de los notabilísimos artistas don Antonio Piedra (violín) y don Joaquín Fúster (piano), esta delegación a petición de numerosos socios, ha organizado un gran concierto extraordinario con sujeción al programa que a continuación se relaciona:

Primera parte.

Sonata en La (dedicada a Kreutzer), Beethoven.  
I. Adagio sostenuto, Presto.  
II. Andante con Variazion.  
III. Finale, Presto.  
(Violín y piano).

Segunda parte.

«Chacona», Bach.  
«Aria», Bach.  
«Danza española», Arbós.  
(Violín solo).

Tercera parte.

«Rondó», Hummel.  
«Nocturno», en fa sostenido, Chopin.  
«Asturias» (legend), Albeniz.  
«Hilandería», Yanferff.  
«Marcha militar», Schubert  
Tanzing.  
(Piano solo).

El concierto tendrá lugar el jueves, 19 del corriente, a las siete y media de la noche, en el salón de actos de la Escuela de Artes e Industrias.

## Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS  
Hamedo de Jesús Monasterio, núm. 14  
Teléfono 10-47

A Puga, no le pasará eso; es popular, es un buen galán de comedias, pero su arte no creo guste a la gente ladrona, eso que su famoso Crispin es merecedor del tributo magno, con o sin cuartillas, que a Chueca le rindiera su «rata».

Y, sigue la mala ventura de los cómicos.

Pirandello, el autor que Zaragoza silbó hasta hartarse—servidor quisiera ser de Zaragoza por esta vez—, ofrece a unos cómicos, que irá a Barcelona para el estreno de uno de sus malabares, y como no va, y como sin él la cosa tiene poca importancia, los cómicos, sin gente, sufren en su bolsillo, las consecuencias.

¡Lo mismo que los cómicos abandonados en Bilbao por su compañero-empresario sin blanca!

A la caridad han tenido que acogerse para poder salir de las garras hospederiles.

¡Pues, y Fuentes, que por un chiste a costa de un guardia ha tenido que dar, por multa impuesta, cinco hermosos durazos?

—¡Caro guardia!—dirá el simpático actor recordando los millares de veces que en los millares de obras se les puso, sin tener que pagar, en ridículo.

Lo cierto, de todo, es, que la mala ventura acompaña a los cómicos de poco tiempo acá.

Uno que siempre gustó, no gusta; a otro, que ahora, lo roban; grupos enteros saben de la miseria, y hasta el que, siendo dichoso, dice una gracia sin otra intención que agradar al respetable, sufre el palo de la multa fatal.

¡Ojalá! En esto sobre todo, muchísima pupila.

Nada de chistes que no estén en el libreto.

Y tú, gracioso Segura: buen comediante de la familia Caballé, domina el deseo, tasca la intención, no añadas diminutivos—el diminutivo que todos sabemos—, porque te veo multado y... ¿quién sabe dónde...?

FERNANDO MORA.

### Para el día 22.

## Oposiciones restringidas.

Esta mañana ha quedado constituido el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a sueldos de 3.000 pesetas entre los maestros de derechos limitados con ejercicio en esta provincia.

De orden del señor Presidente de dicho Tribunal y, en atención a la mayor urgencia posible del caso, las referidas oposiciones darán comienzo el próximo lunes, día 22 del actual y a las diez de la mañana, en la Sala de Estudios del Instituto general y Técnico de 2.ª enseñanza, donde han de personarse los opositores en el día y hora citados, con objeto de dar principio a los ejercicios.

## Decretos firmados por el Rey.

MADRID.—En la presidencia del Directorio ha sido firmada la siguiente lista de decretos firmada por el Rey.

Gobernación.—Proponiendo la concesión de la gran cruz de beneficencia para doña Clementina Manclares, por su humanitaria labor en favor de los tuberculosos y los pobres en general.

Hacienda.—Nombrando administrador de la Aduana de Bilbao a don Juan Pérez La Puente, y segundo jefe de la misma a don Vicente Fontal Santamarí.

Instrucción pública.—Concediendo la cruz de Alfonso XII y nombrando caballeros de dicha orden a los comisionados portugueses que han asistido a las fiestas en honor del poeta Camoens.

## El Consejo Superior de Hacienda se reúne

MADRID.—Se ha reunido el Consejo Superior de Hacienda. En el mismo se ha tratado y se acordó emitir el resto del presupuesto acordado para el presupuesto del año 1923.

### Por disparo y lesiones.

## Detención de un individuo.

NOJA.—Por haber hecho tres disparos de escopeta, dentro de esta villa y haber maltratado a la vecina Dorotea Trujeda Ruiz, de 50 años, dándole un empujón que la hizo caer a tierra, ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado el joven de 16 años, José Camino Torre, natural y vecino de esta villa.

### SE VA A COBRAR

## De la quiebra del Banco de Castilla.

MADRID.—Hoy es el último día concedido a los acreedores del Banco de Castilla para adherirse a la proposición de arreglo hecha por el Consejo de administración de dicha entidad.

La banca asociada acordó adherirse a la propuesta aludida con créditos por valor de 18.549.257 pesetas, de cuya suma hay que rebajar créditos que quedaban a algunos consejeros del Banco de Castilla.

Como de todos modos, los acreedores adheridos al convenio suman en total más de millón y medio de los dos tercios de créditos en descubiertos pueden solicitar del juez que entiende en la quiebra acepte la propuesta hecha por el Banco de Castilla dejando en suspenso las diligencias que venía practicando por establecerlo así la ley.

Quedan fuera del arreglo pequeños créditos de acreedores, unos porque se hallaban esperando el curso del procedimiento judicial confiando en la orden de pago y otros porque no intervinieron a tiempo en la Junta de acreedores cuando judicialmente fué convocada.

El arreglo ha producido una impresión optimista en todos los acreedores, pues de no surgir dificultades insuperables, gracias a él podrán cobrar una buena parte de sus créditos.

Visita la Casa SOBERON Y PEROJO Blanca, número 16.—SANTANDER

Lencería, Géneros de punto y Ropa blanca )-( Gran surtido en artículos para Camisería Nos encargamos de la confección de toda clase de Ropa blanca, Mantelerías, Colchas y Juegos de cama

PRECIO REDUCIDO

De Attende el Pirineo.

A comdrar pavos a Francia.

Dicen de un departamento francés (Haute Loire) que con motivo de los mercados de Navidad ha habido tal oferta de pavos, que los precios han bajado más de un tercio.

Por un magnifico pavo de diez libras se ha pagado cuando más una cantidad equivalente a trace pesetas.

En otra localidad francesa (Auch) se ha pagado a 1,75 el kilo en vivo de estos apititos animalitos.

Los comunistas marseleses se tiran una plancha.

De Marsella llegan noticias de que el partido comunista había convocado al son de la trompata heroica a todos sus afiliados a una gran manifestación que había de dirigirse al cementerio de San Pedro, para rendir homenaje a Gastón Crémieux, muerto durante la Comuna en 1871.

A pesar de la propaganda, cuando los organizadores se dirigieron al lugar de la manifestación, solo se encontraban allí 14 afiliados.

Como es muy natural no se registraron incidentes.

Para reunirse en Madrid es necesario volver a la normalidad.

El Consejo de la Sociedad de Naciones ha dejado resueltos la cuestión del Canje de poblaciones entre Grecia y Turquía, la de las minorías griegas en Constantinopla y la de las minorías turcas en la Tracia.

También ha adoptado el Consejo un proyecto del señor Briand relativo al Instituto de Cooperación Intelectual de París.

El representante de España, señor Quiñones de León, ha invitado al Consejo a celebrar su próxima reunión en Madrid. El Consejo ha aprobado la proposición, que fué aprobada por el señor Briand. Sin embargo, los delegados de Suecia e Inglaterra han manifestado que tienen que consultar con sus respectivos Gobiernos acerca de este asunto, toda vez que han de relacionarlo con la actual forma de tránsito del régimen político de España.

¡Ojalá pueda reunirse el Consejo en Madrid!

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 Caja de Ahorros establecida en 1883 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas...

Temas sociales A MODO DE RESUMEN

Como un ensayo, no exento de ciertos temores, nos decidimos a abrir las columnas de LA REGION para que, en tribuna libre, puedan disertar en ellas obreros y patronos sobre temas tan importantes y sugestivos como los que sugieren constantemente las nuevas modalidades que la pugna entre los dos sectores de la producción, van imponiendo a impulsos de esa fuerza ignorada y permanente evolutiva que empuja a la humanidad de una manera fatal hacia su perfeccionamiento en el orden económico y social.

El intento no ha podido resultarnos más favorable, lo que celebramos muy íntimamente, no tanto por la parte que en el éxito pueda alcanzarnos, como por la esperanza consoladora que para el porvenir social de la Montaña nos ofrece la buena disposición que nuestros patronos y obreros se encuentran para inteligentemente, cuando las circunstancias traigan a nuestra vida ciudadana alguno de esos conflictos, que el legítimo deseo de mejoramiento por parte de los obreros, y el natural instinto de defensa de los patronos, habrán de presentarnos con caracteres aparentes de insolubilidad.

Primero, el culto y distinguido abogado, presidente de la Patronal Mercantil, señor Aparicio; después, nuestro admirable amigo el veterano «decidor» del castizo lenguaje escrito don Leoncio Suárez; más tarde, uno de nuestros industriales más competentes y mejor orientado, don Tomás Rodríguez Argüelles, y por último, un honrado obrero, don V. González, nos han expresado en interesantes artículos con prosa tan bien escrita como rebusante de sinceridad, su opinión ante el discutidísimo principio de los sindicalistas titulado «la acción directa».

Y es de observar, en honor de cuantos han tomado brillantemente parte en la encuesta por nosotros abierta, que todos, salvas algunas insignificantes e incontables diferencias de posición—diferencias que, más bien que contradicen, refuerzan la conclusión unánimemente defendida por todos ellos del arbitraje—han coincidido en la conveniencia lógica y racional de que en todo litigio de carácter social debe intervenir un tercero en calidad de «hombre bueno» o en forma de «árbitro» para facilitar su solución.

El mismo obrero, V. González, al defender la acción directa, más que condenar el procedimiento intervencionista del Estado en la resolución de los conflictos sociales, lo que hace es reprobar el procedimiento hasta ahora empleado, que por torpeza algunas veces, y por cálculo preconcebido otras, no ha servido más que para desacreditar el intervencionismo de los Poderes públicos en tales problemas. Pero los elementos avanzados o extremistas del obrerismo han condenado como una injusticia la supresión temporal del Jurado, por estimar no son imputables a tan democrática institución los vicios y defectos que hombres desaprensivos y sin conciencia llevaron a ella, ¿qué razón tiene para pensar de modo tan distinto en cuanto al intervencionismo del Estado en los conflictos sociales? ¿No les parece más acertado y práctico sacar a la luz pública los defectos de esa intervención para ver de corregirla, si, como es de suponer, es ello factible? Nosotros conocemos lo suficiente los motivos que a patronos y obreros extremistas les mueve a defender la acción directa, y como estimamos importante darlos a conocer, nos proponemos hacerlos públicos en un próximo trabajo, a fin de que cuantos se interesen por estas cuestiones que constituyen el eje de la vida de los pueblos, sepan a qué atenerse a este respecto.

Balance ciclista. La labor de la U. C. M. en 1924.

A fines del año 1923, y con fecha 1.º de enero del 1924, un puñado de aficionados hizo nacer una Sociedad ciclista, que con grandes trabajos y muchas horas de constancia, confeccionó el calendario ciclista más variado y de mejor tono que en ninguna otra sociedad se vió en Santander hasta nuestros días; empezó la labor esencial de llevar a la práctica el programa trazado; se dieron carreras de gran vistosidad, de un orden en carretera y en meta nunca conocido aquí, se hizo ciclismo en cantidad, nacieron corredores disciplinados, se consiguió que se alinearan en las carreras documentados deportivamente.

Toda esta labor, que explicada a grandes rasgos es la hecha en 1924, a simple vista no tiene gran importancia para el aficionado, pues dirá que una sociedad que cuenta con valores deportivos viejos y experimentados, le es fácil hacer esto y mucho más; pero el que ha vivido en el seno de la Sociedad y ha seguido paso a paso su labor, no puede menos de ver con pena que los que tienen el deporte como hermano y están encariñados con él, lo han abandonado en los momentos más críticos y que más necesidad sentían de su cariño y guía y por desuido o por pereza han mermado el programa trazado, que habiéndole cumplido al pie de la letra hubiera dado a la Montaña un puesto envidiable en el ciclismo español.

Esta merma en el calendario ciclista regional hubiese sido total si en estos momentos críticos, no surge un hombre, que sin pretensiones, sin titulares deportivos, pero sí con una constancia una voluntad invariable, viendo con sentimiento deshecho el calendario ciclista para toda una temporada, no reparó en sacrificios, y robando horas a su descanso, trabajó para llevar adelante con gran esplendor, una jornada ciclista digna de una Sociedad muy deportiva, pero obra de ese hombre a quien todos conocemos: don Román Sánchez de Acevedo. Va a comenzar la temporada de 1925 y hago una llamada a la Sociedad y a la afición, para que después de vista esta labor hecha por don Román Sánchez de Acevedo, lo imitemos y de esta suerte la temporada de 1925 será sin duda alguna algo que quedará como gran recuerdo en el historial ciclista montañés. No quiero terminar este balance de la labor ciclista, sin sumarme a otra gran labor que ha nacido con gran entusiasmo y tesón en don Román Sánchez de Acevedo, la creación del Comité Regional Cantábrico Ciclista, obra a la cual no dudo han de sumarse todos los clubs, sin excepción alguna, por representar un gran paso en el ciclismo cántabro, y que hecha esta gran labor de unión, podamos algún día no lejano tener dignas representaciones ciclistas en pruebas y concursos que hoy están muy lejos de nosotros. S. TORCIDA.

Un cuarto a espadas. El problema de la vivienda.

Sin duda que con tituirá una verdadera pedantería el que yo, un mediano obrero de la inteligencia, un maestro de escuela, que aún sigue pintando en España menos de lo debido, me meta por el sendero que conduce al campo de los problemas sociales, llegue a él, y me permita opinar sobre este de la vivienda, que es de los más enrevesados. No obstante, creo que somos infinitos los testigos llamados a declarar en el sumario que se instruye; y que aunque las manifestaciones que yo haga, no sirvan de provecho al esclarecimiento de la causa, debo comparecer. De puertas adentro, es imposible hallar hoy la solución de los problemas que a todos nos afectan, y hay que salir a la plaza a despejar la incógnita. Porque así lo entiendo, en ella me planto y empuño la tiza aunque haga el ridículo.

Una sentencia que el Tribunal Supremo acaba de dictar, una visita que los inquilinos de la corte han hecho al Gobierno, y unos artículos que la Prensa madrileña ha publicado comentando ambos hechos, han puesto por millonésima vez en el encerado el problema de hallar cobijo para la infinidad de familias que no le tienen adecuado. Por razones que no creo oportuno exponer, pero que son ciertas, me hallo en un plano desde el cual se me figura que puedo ver la cuestión libre de «influencias», con ánimo sereno, sin prejuicios, como debe verse para opinar más justo. Desde esa base voy:

1.º Que hacen falta muchísimas viviendas. Vaya perogrullada, exclamará el lector. Conformes, amigo; pero a mi propósito le conviene echarla por delante. Hay gran escasez de albergues en el orbe entero. Aquí y en Pekín. Digan lo que quieran las cifras del censo de población, tengo para mí que la verdad no es la que dicen ellas, sino que la humanidad ha debido de multiplicarse de manera descomulgada, fuera de la norma; y que no cabemos todos debajo de tejas. La ciudad echa la culpa a las aportaciones de la aldea. Mentira. La aldea habrá largado a la ciudad un contingente de familias que a ésta le parecerá excesivo; pero siempre queda perenne el hecho de que, a pesar de la exportación, en la aldea queda inhiesto el problema de la vivienda. En la más remota aldea de nuestra provincia, el primer obstáculo para oír la epístola de San Pablo es la de que los que ella empareja no tendrán al salir de la iglesia casa en que asubirse y, bajo su techado, quererse a destajo. El padre que quiera que se case su hija mayor, que no le hable al novio de tanto más cuanto de dote; porque pierde el tiempo. Dígame, casados, viviréis conmigo, hasta que parezca donde meteros y el padre en cuestión estará al cabo de la calle de lograr que su hija agencie marido.

2.º Que no se construye para gente humilde. Otra perogrullada; pero que también me importa unirla a la anterior, y arre las dos juntas. LEONCIO SUAREZ. (Continuará).

Sección provincial administrativa de primera enseñanza. Oposiciones resfringidas de maestros de segundo Escalafón.

Por R. O. telegráfica se ha resuelto que dichas oposiciones empiecen inmediatamente, habiendo sido desestimada la recusación interpuesta contra los vocales del Tribunal. En su virtud la sección procedió el domingo último a entregar los correspondientes nombramientos de vocales que constituyen el Tribunal, remitiendo al mismo tiempo al señor presidente toda la documentación de los opositores aspirantes, siendo de la competencia del Tribunal fijar día, hora y sitio donde han de tener lugar los ejercicios. El Tribunal queda constituido definitivamente por los siguientes señores: Presidente: Don Calixto Pérez Sancho, director del Instituto nacional de segunda enseñanza. Secretario: Don Eduardo Anero Pila, director de la graduada de niños del Oeste. Vocales: Doña Africa León, directora de la Normal de maestras, don Antonio Angulo Gómez, inspector-jefe de primera enseñanza de la provincia; doña Dolores Carrero Saavedra, inspectora; doña Hermenegilda Larrauri, directora de la graduada de niñas del Oeste, y don José del Solar Cadelo, profesor de Religión del referido Instituto.

Por R. O. 12 del actual («Gaceta» del 31), se dispone que los maestros y maestras trasladados que sean aspirantes a las oposiciones resfringidas del segundo Escalafón pueden posesionarse en las fechas prefijadas (las que determinen las Reales órdenes de nombramiento) en la sección administrativa de la provincia de su residencia anterior, a fin de que puedan tomar parte en las oposiciones sin necesidad de hacer viaje alguno, hasta que terminen los ejercicios. \*\*\*

ROYALTY Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIÉRREZ «THE ROOM» Días de moda: domingos, miércoles y viernes. Espléndida orquesta. Restaurant del Puente Servido a la carta y por cubiertos. PUEBLO, 8 SANTANDER

Intereses montañeses. INSISTIENDO EN EL TEMA

Nuestro anterior artículo sobre las comunicaciones ferroviarias entre Rameles, Castro y Santander, que aunque desfigurado por los compañeros cajistas estaba lo suficiente claro para entenderse, ha caído, como tantos otros, en el vacío. ¿Por qué? En verdad que a nosotros no nos interesa saber los motivos de tan incomprensible proceder y por eso pasamos sobre ellos con igual actitud de dignidad, no exenta de socarronería, que acostumbremos a emplear constantemente para deambular entre el asfixiante ambiente de indiferencia con que algunos montañeses van apagando el fuego, más débil cada día, del patriotismo chico.

Pero como por otra parte, nuestro temperamento no nos permite estar callados, ante asuntos en que juegan intereses tan sagrados como los de la tierra que nos vió nacer, volvemos y volveremos nuevamente a la carga, para salir a la defensa—quizás con torpeza sanchopancesca aunque con espíritu de quiñotes—de aquello a que obliga la conciencia de todo hombre que no necesita el estimulante de la copa de champán para sentir las dulces efusiones del amor regional.

En Santander hay medios sobrados para conseguir mediante sencillas gestiones que el tren provincial establecido entre Marrón y nuestra ciudad, circule entre Traslaviña y Santander a fin de facilitar el intercambio de productos y las relaciones comerciales de la capital, Castro, Rameles y otras villas importantes de la provincia. ¿Por qué, pues, no se intentan esas gestiones? ¿Por qué ciertos diarios que

vegetan en la torre de marfil conquistada por plumas que en algún tiempo les dieron vida y prestigio, no nos secundan en nuestro noble empeño de hacer opinión que evite con un movimiento de salvadora reacción y justa compensación al cariño de esas hermanas menores de Santander, el lamentable espectáculo para el porvenir que nos ofrece hoy Castro Urdiales, la más bella ciudad de nuestra provincia? ¿Será acaso que el patriotismo tiene, como ciertos carifios, su parte de egoísmo—quizás la más importante—y por eso sólo se manifiesta con ráfagas de exaltada indignación cuando creemos perder intereses comparados en un afecto no cultivado y convertido por esta causa en indiferencia y desprecio? De lo que sucede en Castro actualmente; de lo que llegará a suceder mañana en Rameles y quizás hasta en Reinoso, nadie más que los santanderinos somos responsables, por nuestra apatía, por el olvido en que hemos tenido a ese bello rincón de la Montaña, que debiendo ser orgullo de los montañeses, sólo ha merecido de nosotros una indiferencia tan injusta como irreparable hoy, en sus perniciosos efectos. Sigán, pues, en su cómoda postura cuantos tienen el deber de recoger y convertir en realidades los anhelos de aproximación de esos pueblos hermanos; pero no se extrañen que cuando ciertos estimulantes al acelerar la sangre en sus venas haciéndola más fluida y enérgica, desprecen su habitual indolencia puede haber quien con tanta razón como energía les moteje de farsantes. RARGEDÓ.

Miscelánea del Extranjero.

Muere el inductor de la revolución rusa. BERLIN.—Ha muerto el famoso israelita Helphand, que con el nombre Parvus fué el gran inductor de los revolucionarios rusos. Parvus, desencadenó la revolución bolchevique y fue quien introdujo en Rusia a Lenin, escondido en un vagón de mercancías. Este jefe socialista era amigo íntimo de Scheidmann y deja al morir una gran fortuna.

¿Ha muerto Branting? PARIS.—Un despacho recibido por un diario parisino, procedente de Copenhague, dice que el presidente del Consejo sueco señor Branting ha fallecido a consecuencia de una afección bronquial. En la legación de Suecia no se tiene noticias oficiales aunque las referencias últimamente recibidas acusaban agravación en el estado del ilustre enfermo y el pesimismo en los médicos.

El sucesor de Gompers. NUEVA YORK.—El señor Matthew Woll, vicepresidente de la Federación americana del Trabajo y presidente de la Unión de fotógrafos, será según se dice, elegido por el Comité ejecutivo de la Federación para reemplazar provisionalmente a Samuel Gompers. Otro de los candidatos probables es James Duncan. En cuanto a la sucesión definitiva es opinión general que será elegido el tesoro de la Unión de Mineros, William Green.

Otro país que suprime el ejército. VIENA.—El tratado de paz permite a Austria conservar un ejército de 30.000 hombres. Sin embargo, los efectivos actuales no pasan de los veintidós mil. Este embrión de ejército, en opinión de personalidades competentes no podría ser de ninguna utilidad en caso de guerra y por otra parte la seguridad interior de Austria está suficientemente garantizada por la Policía y la Gendarmería, cuya organización es excelente. Se plantea pues, de una manera indudable el problema de la supresión del ejército, que a pesar de ser exiguo al país más de dos millones de libras esterlinas por año. Dado el estado financiero de Austria esta medida será acogida con júbilo en todos los centros. MODAS-PARIS Sombreros de fantasía y fletero para señora y niña.—Confección y reforma. Sombrerería de LUIS SANCHEZ Amós de Escalante, 8. Teléfono, 3-27.

DEL PUERTO Vapor «Edam».

Este hermoso vapor de la Compañía Holland América Line, es esperado en este puerto el miércoles 17 del corriente procedente de Rotterdam y después de tomar gran cantidad de pasajeros y carga general, saldrá a las cuatro de la tarde del mismo día para Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans. El pasaje para este buque embarcará a las tres de la tarde.

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE Comidas distribuidas, 711. Transentes que han recibido albergue, 22. Rocogidos por pedir en la vía pública, 0. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 0. Asilados que quedan en el día de hoy 139.

ABILIO LOPEZ MEDICO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER Consulta de doce a dos. Becedo, 1.º primero. Teléfono 7-65

Dr. José Matorras Partos y Ginecología.—Rayos X Ultravioleta. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco 23, 2.º

Dr. Blerandi Garcia Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS RECTO Y ANO. RAYOS X Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Tel. 603. Peso, 6 Esquina a Lealtad

Joyería CACICEDO

Insignias de Sport. San Francisco, 31, Teléf. 9-79

Gran Café del Boulevard

Notable agrupación musical de señoritas. Familia TORTA Debut el día 17 de diciembre de 1924, a las dos y media de la tarde. Conciertos aristocráticos dedicados a las SEÑORAS todos los días de seis y media a ocho y media de la tarde.

CALZADO CON SUELA DE GOMA COSIDA

ROMPE ROCA

EL MEJOR CALZADO PARA INVIERNO

VENTA EXCLUSIVA:

Calzados



Sucursal núm. 5. SANTANDER. Amós de Escalante, núm. 8

Aeronáutica.

El autogiro del ingeniero La Cierva.

Los recientes éxitos alcanzados por el aparato de navegación aérea denominado «autogiro» han puesto de actualidad a la figura del joven ingeniero español don Juan de la Cierva y Codorniu...

cierto, pero no son mucho más positivas las que ofrecen las vulgares patentes de invención en la práctica.

La comparación de la fecha de esas comunicaciones, 3 de marzo de 1921, con la del último vuelo sensacional del «autogiro» Cierva nos excusa de todo comentario sobre el pequeño calvario que representa para un ciudadano particular tan dilatado período de trabajos, de desembolsos, de rectificaciones, de zozobras...

He aquí, pues, en breve resumen la labor aeronáutica de un ingeniero español de veintinueve años, que sólo por respeto a su propio autor ha sido diputado a Cortes... y nada más. El lector me excusa de decirle lo que hubiera podido ser si, a la ciencia aeronáutica, hubiera querido anteponer el arte de la política.

R. RUIZ FERRY.

De El Sol, de Madrid.

Datos oficiales de las pruebas del autogiro.

Hora de salida, doce horas, ocho minutos.

Hora de llegada, doce horas, dieciséis minutos y doce segundos.

Tiempo invertido, ocho minutos, doce segundos.

Distancia recorrida, 12 kilómetros.

La salida fué presenciada por el coronel de aviación militar, marqués de González de Casteljón; el comandante don Emilio Herrera, el agregado militar inglés y el director de la escuela de ingenieros de Caminos don Vicente Machimbarrena.

Varios aeroplanos en uno de los cuales iba el ingeniero don Juan de la Cierva, y en otro el secretario del Aero Club don Mariano Moreno Caracciolo, que cronometró el viaje desde el aire dieron escolta al autogiro.

La llegada fué presenciada por numeroso público y controlada por el vicepresidente de la Federación Aeronáutica Internacional don Ricardo Ruiz Ferry.

Varios de los asistentes a la prueba almorzaron en el Aeródromo de Getafe, presidido por el subsecretario de Fomento general Vives.

Lea V. LA REGION

Elegantes pieles de zorro

Y OTROS ARTÍCULOS DE PIEL MUY BARATOS

LA MEJOR CREMA PARA EL CALZADO Casa MENDICOUAGUE.—Cubo, 8.—SANTANDER

ALMACÉN Y FABRICA DE CURTIDOS

CONSERVAS ALBO SANTOÑA

Eliseo Azcárate

ALMACÉN

Ultramarinos y coloniales al por mayor.

ASTILLERO (Santander) — Teléf 15-01

COLONIA

Aromas de la Tierra

Una detención.

Tres «pájaros» de cuenta.

Por la Guardia civil de esta Comandancia han sido detenidos los individuos Juan Munero Echevarría (a) «El Pirata», de 23 años, natural de Beñoña (Vizcaya); Pedro Tuquera Arrieta (a) «Pistola», de 25 años, natural de Bilbao, y Gregorio Ruiz Gómez (a) «El Rioja», natural de Haro (Logroño), todos solteros y sin domicilio; reclamados por el Juzgado del Ensanche, de Bilbao y por los de esta capital, como autores de diferentes robos cometidos en ambas ciudades.

También se confesaron autores de haber hecho un gran boquete en una pared del almacén de coloniales que en la calle de la Concordia, 8, poseen los señores Haya y Pardo, con el fin de forzar la caja de caudales, sin llegar a conseguirlo.

Fueron puestos a disposición de las autoridades judiciales.

CARTELERA

TEATRO PEREDA.—Compañía Caballé.

A las seis y cuarto, la ópera en tres actos «Marina».

A las diez y media, gran éxito de «La sombra del Pilar».

GRAN CINEMA.—Hoy, desde las seis, «Observatorio meteorológico», primera parte, «La niña adorable», en cinco partes, y una cómica.

CINEMA INFANTIL (Calle de Bonifaz) Hoy, desde las cinco y media, la interesante película en tres jornadas «La víctima o el secreto de confesión», primera jornada; «Animales amaestrados» y «Robinson hombre terrible», primera jornada.

Afamados lubricantes

CLIMAX

Agente exclusivo

Ricardo L. Doriga

Paseo de Pereda, 32.—SANTANDER

Josefa Ana San José

Profesora en partos.

Consulta de 11 a 1.

Rto de la Pila, núm. 40, 1.º Izquierda.

NUESTROS PRECIOS HASTA FIN DE MES SON DE PROPAGANDA y debe V. aprovecharlos para comprar GABANES, TRAJES Y PELLIZAS

en extraordinarias condiciones de baratura. Somos fabricantes, en gran escala, de estos artículos y ningún revendedor puede competir con nosotros.

EN SU PROPIO INTERES LE RECOMENDAMOS VISITE

LOS ALMACENES 'LA BATALLA'

que es la Casa más importante del Norte de España en ropas para Caballero y Niño y donde encontrará el surtido más completo a precios muy económicos.

SASTRERIA A MEDIDA, IMPERMEABLES, GABARDINAS CAMISERIA, GENEROS DE PUNTO y otros artículos de invierno a precios muy reducidos

PRECIOS FIJOS MARCADOS ATARAZANAS, 4 Y 6 TELEFONO 678

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.

CACAHOS

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes Fernando Poo Extra, Idem idem, Guayaquil Epoca, Idem Oro.

GARBANZOS

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes De 70 a 80 granos, De 62 a 64, De 55 a 57, De 52 a 54, De 49 a 51, De 45 a 47, De 42 a 44, De 39 a 40.

CAFES

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes Puerto Cabello, Hacienda, Tierra Fria, Yauco, fino, Idem, selecto.

ACEITE

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes Clase superior, Refinado Salat, caja 4 latas.

ALPISSE

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes Pella, limpio.

ALUBIAS

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes Blancas (corrientes), Blancas (redondas), Pintas, Herrera, Barco de Avila.

ARROCES

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes Amonquill número 0, Matizado San Martín, Bomba superior legítimo.

JABONES

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes Pinta Azul, Verde, Jabón Tazón.

AZUCAR

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes Extranera.

BACALAO

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes Islandia legítimo (50 kgs.), Idem medío, Escocia, Langa.

LENTEJAS

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes Salamancas (finas), Francesas (manteca), Mondadas (coral), Pinfimas.

MAIZ

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes Clase superior.

SALVADOS

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes Primera, Harinilla, Tercerilla.

IMPRESA

La más económica, la más artística, la de más seriedad. Impresos para el Comercio, Oficinas, Industria y Bancos. Obras de texto, Revistas, Memorias, Reglamentos.

ENCUADERNACIÓN

montada con todos los elementos modernos y con personal competente.

VÍCTOR URRESTI

Despacho: Puente, 20 Talleres, C. Altas, 11 SANTANDER

PIDAN SIEMPRE

Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES)

Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARRERO S. R.

ALMACENES DEL CUADRO

VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

CAMISERIA — PRECIO FIJO — GUANTERIA

ALFONSO BLANCO

SANTANDER

Despacho: SAN FRANCISCO, 25 — TELEF. 218

CASA DUPONS

AMOS DE ESCALANTE, 10 Y VEREDA (Junto a la antigua casa de Correos) SANTANDER

TEMPORADA DE INVIERNO.—Gran surtido en géneros de punto de todas clases, para señora, caballero y niños, a precios muy ventajosos.—Especialidad en medias y calcetines hilo y seda. Fabricación exclusiva para esta Casa. Bonitas calidades y de buen resultado.

TALLER DE PINTURA

DE

Ernesto Calzada

San Pedro, número 2.—Santander

Especialidad en dorado de muebles y retablos

JUGUETES NOVEDAD

muy baratos, en

La Casa MATE

Alameda Primera, 26

Vinda de Sinforiano Sisiniega

Almacén de Cristales

y Lunas

Marcos y Molduras

Amós de Escalante, 2

Teléfono 882



Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

14 de enero 1925 el vapor HOLSATIA 24 de febrero 1925 el vapor TOLEDO

PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE

Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas. Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios

CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA

SERVICIO DE TRENES

SALIDAS DE SANTANDER Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes) a las 8'40; correo, a las 16'27; mixto, a las 7'5; mercancías, con viajeros, hasta Bárcena, a las 20'45.

Para Bilbao.—A las 8'15, 14'15 y 17'05. Para Marrón.—A las 17'40. Para Liérganes.—A las 8'45, 12'20, 15'10, 17'05 y 19'50.

Para Ontaneda.—A las 7'50, 11'05, 14'30 y 18'05. Para Oviedo.—A las 7'45 y 13'30. Para Llanes.—A las 16'10.

Para Cabezón.—A las 11'50 y 19'10. Para Torrelavega.—A las 7'20, jueves y domingos y días festivos, a las 14'30.

LLEGADA A SANTANDER De Madrid. Rápido (martes, jueves y sábados), a las 20'14; correo, a las 8; mixto, a las 18'40; mercancías, con viajeros, desde Bárcena, a las 14'15.

De Bilbao.—A las 11'50 18'24 y 20'35. De Marrón.—A las 9'21. De Liérganes.—A las 8'23, 12'28, 15'28 y 19'26.

De Ontaneda.—A las 8'55, 13'08, 16'22 y 20'09. De Oviedo.—A las 16'26, y 20'51.

De Llanes.—A las 11'24. De Cabezón.—A las 9'28.

De Torrelavega.—A las 12'02 (jueves y domingos).

RAMAL DE ONTANEDA, VEGA DE PAS, SAN PEDRO DEL ROMERAL.

Salida de San Pedro.—A las 8'45 de la mañana. Llegada a Ontaneda.—A las 10'20. Salida de Ontaneda.—A las 2'30. Llegada a San Pedro.—A las 5 de la tarde.

SERVICIO MARITIMO Salidas de Santander para Pedreña y Somo.—A las 8'30, 10, 12, 1'30, 3'30 y 6'30. Salida de Somo.—A las 7'15, 8'15, 9'30, 11, 1'15, 2'45 y 5. Salidas de Pedreña.—A las 7'30, 8'30, 9'40, 11'15, 1'30, 3, y 5'45.

Anuncios en LA REGION

Se prorroga, con dos modificaciones, el decreto sobre alquileres.

## El señor Calvo Sotelo dice que es maurista, pero que no lo es. Se confecciona el equipo que luchará contra Austria el próximo domingo en Barcelona.

### Accidente en una mina.

BILBAO.—Esta mañana, a las nueve, ha ocurrido en los lavaderos de mineral un sensible accidente del que ha resultado gravísimamente herido el obrero de 56 años, Santos Fuentevilla.

Por un descuido de la víctima fué alcanzado por el volante de una máquina quedando en ella cogido.

Cuando se consiguió sacarle se observó que sufría grandes heridas, transportándole con gran diligencia al hospital, donde ingresó en gravísimo estado.

### El día en Palacio.

MADRID.—Esta mañana despachó con el Rey el presidente interino del Directorio, quien sometió a la firma del Monarca algunos decretos relativos a personal.

### Nuevos gentiles hombres.

MADRID.—Ante el marqués de Torrecilla, como jefe superior de Palacio han jurado hoy el cargo de gentiles hombres de Palacio, don Manuel Gracia Fernández y don Manuel Guerre Carce.

También juró el cargo de mayordomo de semana el conde de San Miguel de Castellar.

### Accediendo a una invitación.

MADRID.—Después de despachar con el contralmirante Magaz, el Rey recibió en audiencia a una comisión organizadora de las fiestas en honor de la beata María Jesús, que fueron a invitarle para que asistiera a dichos actos cuya celebración se llevará a cabo en la residencia de las Mercenarias.

Al mismo tiempo dieron cuenta al Monarca del informe que el doctor Maestre ha emitido acerca del estado de incorruptibilidad en que se encontraba el cadáver de la beata. El Rey les prometió asistir al último de los actos que proyectan celebrar y enviar un infante para que en su representación asista a la procesión que proyectan realizar.

Más tarde don Alfonso recibió también en audiencia a varias personalidades, entre ellas a la marquesa de Arribe de Ibarra y a algunos de los nuevos gobernadores recientemente nombrados.

### El Rey felicita a los catedráticos Sres. Ramón y Cajal y Menéndez Pidal.

MADRID.—Don Alfonso ha dirigido una cariñosa carta de felicitación a los doctores Ramón y Cajal y Menéndez Pidal, con motivo de haber sido nombrados doctores «Honoris Causa» de la Universidad de la Soborna.

### Visitando el hospital de la Cruz Roja.

MADRID.—La Reina doña Victoria recibió esta mañana en audiencia a la marquesa de Talavera.

Más tarde doña Victoria salió de Palacio, dirigiéndose a visitar el hospital de la Cruz Roja.

¡Oiga! Los calzados más elegantes y económicos en el Dos de Mayo Puerta la Sierpe 2, Zapataría.

### En honor de los príncipes de Baviera.

MADRID.—En el Palacio del infante don Fernando se ha celebrado un banquete en honor de los príncipes de la Baviera asistiendo el infante don Fernando, las infantas doña Isabel, doña Eulalia y doña Paz, la princesa Pilar Augusta, los infantes don Fernando, don Luis y don Alberto y la duquesa de Talavera.

En el expreso de esta mañana salió para Barcelona la princesa Pilar Augusta.

A despedirla estuvieron en la estación del Mediodía las infantas doña Isabel y doña Eulalia, el infante don Fernando y los príncipes de Baviera.

El día 18 irán a Barcelona los príncipes de Baviera y la infanta doña Paz.

### Suspensión de una vista en el Supremo de Guerra y Marina.

MADRID.—Porenfermedad del defensor, ha sido suspendida la causa señalada para hoy en el Tribunal Supremo de Guerra y Marina contra el comandante don Carlos Verdugo por haber dado muerte a su esposa la actriz Concha Robles.

### El día en la Presidencia del Directorio.

MADRID.—Despachando con el presidente interino del Directorio estuvieron esta mañana en la Presidencia los subsecretarios de Estado, Gobernación, Gracia y Justicia, Instrucción Pública y Trabajo.

Después recibió la visita del Director de Administración local, señor Calvo Sotelo.

También estuvo en la Presidencia conferenciando extensamente con el contralmirante Magaz, el obispo de Mallorca.

### El periódico oficial

MADRID.—La «Gaceta» de hoy publica una real orden por la que se acuerda anular la concesión de vacante anunciada de portero quinto de la Audiencia de Bilbao propuesta por la Junta clasificadora de destinos por pertenecer al ramo de Guerra su designación.

También se ordena sean pagados los haberes devengados desde el 10 al 30 de marzo último al portero que la desempeña interinamente.

También publica el periódico oficial otra disposición declarando legal la concesión hecha por la Compañía Arrendataria de Tabacos de la tercera parte de las multas impuestas que corresponde a los denunciantes hasta el 31 de diciembre corriente.

### LA REGION Diario de la tarde

Administración de LA REGION Teléfono 407

### Fossemaile

Arabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

### TEATRO PEREDA

A LAS SEIS Y CUARTO (20.ª de abono)

### Marina.

A LAS DIEZ Y MEDIA

### La sombra del Pilar.

### La inspección de Pósitos.

MADRID.—Hoy se publica en la «Gaceta» una Real orden del Ministerio del Trabajo, disponiendo que con la mayor urgencia se proceda por la Inspección general de Pósitos a la inspección de las secciones provinciales.

### Está hecho el equipo que jugará contra Austria.

BARCELONA.—El Comité Nacional de Fútbol ha confeccionado el equipo que ha de luchar próximamente contra Austria. Los nombramientos son provisionales aunque los individuos del Comité han declarado que solo en el caso de manifiesta mala forma de algún jugador en el partido del jueves, se le sustituirá por otro.

El equipo está formado como sigue: Zamora; Otero, Quesada; Samitier, Sancho, Carulla; Píera, Jantegui, Zabala, Montes y Sagibarba.

A este equipo le entrenará otro donde figura el delantero centro del Racing Club, de Santander, Oscar Rodríguez.

Aunque en el equipo provisional no figura Carmelo, desde luego se le da por seleccionado pasando Montes a ser su suplente.

Todos los jugadores, tanto los del equipo seleccionado como sus entrenadores, están recluidos en Sitges, por indicación del Comité.

Se ha recibido la alineación de Austria, en la que figuran varios jugadores de empuje.

### Uno que fué a los Balkanes de verdad y ha vuelto.

PARIS.—El director de la Oficina Internacional de Trabajo, señor Albert Thomas, al regresar de su viaje de estudios por los Balkanes, ha declarado a un redactor del «Petit Parisien» que traía la impresión de que las intenciones comunistas en aquellos países habían experimentado un gran fracaso.

Los Gobiernos balkánicos han comprendido que el mejor medio para atajar la agitación comunista estriba en organizar la cooperación agraria y ampliar la legislación que ampara a los obreros del campo. Así ocurre que en Rumanía se ha quitado a la proganda comunista su principal argumento instaurando un régimen de pequeñas propiedades y fomentando la creación de Bancos populares y organismos similares, a los que el Gobierno presta todo el posible.

### Administración de LA REGION Teléfono 407

Administración de LA REGION Teléfono 407

### BILBAO

COTIZACION DE HOY

Interior, 4 por 100, F, 69,95. Idem, ídem, C y B, 70. Exterior, 85,00. Amortizable, 1917, 94,50. Ayuntamiento de Bilbao, 98,90. Banco Urquijo, 235. Banco de Vizcaya, 1.235. Banco Río de la Plata, 63,00. Ferrocarril Norte, 354,00. Ferrocarriles Vascongados, 580. Altos Hornos, 128,00. Duro Felguera, 52,25. Papelería, 77,00. Resinera, 253. F. C. Norte, 1.ª serie, 64,85.

### La prórroga del decreto sobre alquileres

MADRID.—En la Presidencia del Directorio estuvo esta mañana una comisión de la Asociación de inquilinos para interesar del presidente interino del Directorio la prórroga del decreto sobre alquileres.

El contralmirante Magaz les prometió que muy en breve sería publicada la disposición correspondiente prorrogando por seis meses más la vigencia del decreto sobre alquileres, aunque con unas ligeras modificaciones.

Las modificaciones más interesantes que ofrecerá el nuevo decreto, son dos: La primera se refiere a la supresión de los Tribunales de adjuntos que actualmente existen para intervenir en todos los litigios que sustentaban por alquileres y que ahora pasarán a los Tribunales municipales ordinarios; y la otra deja en libertad a los caseros para contratar aquellos pisos cuya renta sea superior a quinientas pesetas mensuales.

### El giro postal telegráfico con Alemania

MADRID.—Después de algunas gestiones llevadas a cabo con éxito se ha conseguido concertar un tratado con Alemania para establecer entre ambos países el giro telegráfico en las mismas condiciones que existe con otras naciones.

### Los planos económicos de las Junta de Obras del Puerto.

MADRID.—Se ha dispuesto por Real orden que durante el mes de abril se proceda por las Juntas de Obras de los Puertos, a confeccionar los planos económicos y condiciones administrativas de los arbitrios por ellas establecidos.

### Declaraciones del señor Calvo Sotelo

MADRID.—Hoy ha llegado procedente de Barcelona, el director de Administración local señor Calvo Sotelo.

A preguntas de un periodista contestó el señor Sotelo que el Estatuto provincial está terminándose, y no tardará en ser publicado.

A las Diputaciones—continuó diciendo—que no son tan inútiles como creíamos todos, se las concede en el nuevo Estatuto facultades insospechadas.

—¿Y subsistirá la Mancomunidad catalana?—preguntó el reportero.

—De esto, contestó el interpelado, no estoy autorizado para hablar.

Cuando estuve en Marruecos y quise hablar con el presidente del directorio de este asunto; pero no pude hacerlo porque el general Primo de Rivera dedicaba en aquellos momentos toda su atención a las operaciones militares que se estaban realizando y no le quedaba tiempo para ocuparse de otros asuntos.

—¿Sigue siendo usted maurista?—siguió preguntando un periodista.

—Con don Antonio Maura sigo igual que antes, le quiero, le admiro y estoy a su lado; pero con los que no estoy conforme, es con algunos mauristas cuyos procedimientos políticos no me satisfacen.

Soy maurista en cuanto soy amigo de Maura; pero no milito en su partido.

### El Rey habla.

### Don Alfonso hace unas interesantes declaraciones a un corresponsal de «Le Matin»

PARIS.—«Le Matin» publica una información de su redactor señor Talbot, sobre una conversación que sostuvo con el Rey de España, en la que don Alfonso se expresó en los siguientes términos:

El mal causado a Europa y en menor importancia a España y otras naciones está en la no aceptación de los catorce puntos de Wilson, a los que no puede escapar la Sociedad de las Naciones.

Es imposible decir, como ha podido ser, que Wilson no presentara a la opinión de los Estados Unidos, la gran nación democrática en dicho organismo internacional.

Refiriéndose a la situación política de Italia y España, hizo resaltar el paralelo que existía entre los dos hombres que desempeñan la jefatura del Gobierno en ambas naciones hermanas.

En Italia determinó la subida al poder de la actual situación la amenaza inminente del bolcheviquismo y en España la corrupción política dió origen a lo que Primo de Rivera ha hecho.

El actual presidente del gobierno ha llevado a cabo en Marruecos reformas radicales, que muy pronto producirán sus efectos, de acuerdo con los anhelos expresados por el pueblo que quiere a toda costa reducir las fuerzas militares de ocupación de Africa.

En Luxemburgo no quieren comunistas.

LUXEMBURGO.—El gobierno luxemburgués se muestra seriamente alarmado por las medidas de expulsión contra los comunistas extranjeros adoptadas por el Gobierno de Francia, y ha decidido tomar energicas medidas para impedir que sigan entrando en territorio luxemburgués los extranjeros indeseables que todos los días buscan refugio en este territorio.

Defendiendo a don Alfonso de la campaña difamatoria.

MADRID.—En la Presidencia del Directorio se ha facilitado una nota en la que se dice que la Junta de Conciliarios del Real Patronato de las Hurdes, ha enviado un escrito al Directorio protestando contra la campaña difamatoria emprendida por Blasco Ibañez contra el Rey de España en el extranjero.

### Declaraciones del señor Calvo Sotelo

MADRID.—Hoy ha llegado procedente de Barcelona, el director de Administración local señor Calvo Sotelo.

A preguntas de un periodista contestó el señor Sotelo que el Estatuto provincial está terminándose, y no tardará en ser publicado.

A las Diputaciones—continuó diciendo—que no son tan inútiles como creíamos todos, se las concede en el nuevo Estatuto facultades insospechadas.

—¿Y subsistirá la Mancomunidad catalana?—preguntó el reportero.

—De esto, contestó el interpelado, no estoy autorizado para hablar.

Cuando estuve en Marruecos y quise hablar con el presidente del directorio de este asunto; pero no pude hacerlo porque el general Primo de Rivera dedicaba en aquellos momentos toda su atención a las operaciones militares que se estaban realizando y no le quedaba tiempo para ocuparse de otros asuntos.

—¿Sigue siendo usted maurista?—siguió preguntando un periodista.

—Con don Antonio Maura sigo igual que antes, le quiero, le admiro y estoy a su lado; pero con los que no estoy conforme, es con algunos mauristas cuyos procedimientos políticos no me satisfacen.

Soy maurista en cuanto soy amigo de Maura; pero no milito en su partido.

### Habla el Alto Comisario

### Primo de Rivera dice a un periodista americano que anhela volver a la normalidad.

MADRID.—Una agencia internacional de Norteamérica ha hecho públicas unas declaraciones que el general Primo de Rivera ha hecho recientemente a su corresponsal en Tetuán, sobre la actual situación política de España en el porvenir.

En cuanto las circunstancias lo permitan—parece dijo el general—habrá cambio de algunos de los vocales del directorio.

Nuestro propósito es hacer entrega del Poder a hombres capacitados, tan pronto los encontremos.

Después se celebrarán elecciones generales y el país podrá expresar libremente su opinión.

El viejo Parlamento no representaba la voluntad nacional y al Rey se le tenía en la más completa ignorancia de lo que pasaba.

Hemos hecho bastantes reformas, pero aun queda mucho por hacer.

Algunas leyes están en suspenso en España, pero nosotros tenemos los mayores deseos de llegar cuanto antes a la normalidad constitucional.

Aun nos queda por hacer bastante beneficioso en el orden financiero y en el industrial.

Por otra parte se hace preciso una nueva y más amplia legislación social.

Hemos trabajado mucho por España y en cuanto encontremos hombres de capacidad para continuar nuestra obra aconsejaremos al Rey, los conceda la gobernación del Estado.

Nuestro repliegue en Africa tendrá indudablemente reper-

### Firpo pierde el título por no querer luchar.

PARIS.—Telegrafían de Santiago de Chile que el boxeador argentino Firpo ha sido desposeído de su título de campeón por el Congreso Sudamericano de Boxeo, por haberse negado a celebrar un «match» con el boxeador chileno Romero Rojas.

### Causa por falsificación y cohecho.

BILBAO.—Hoy se ha visto en esta Audiencia la causa por falsificación y cohecho contra los factores del ferrocarril de Santander a Bilbao, Santiago Eguren y Manuel Mendoza, que de acuerdo con Eulogio Incoche, Baldomero Alonso y Francisco Epifanio Moreno, se convinieron para defraudar los arbitrios del Ayuntamiento, estableciendo un libro de expediciones ferroviarias en el que se hacían constar remesas falsas de mercancías para eludir el pago de arbitrios.

Se les ha acusado de tres uno de falsificación y dos de cohecho.

Del primero se ha señalado como responsables a los dos factores para quienes el fiscal ha pedido la pena de nueve años cuatros meses y un día de prisión mayor, más una indemnización de quinientas pesetas a cada uno.

De los dos delitos de cohecho se ha acusado a los restantes procesados, pidiéndose para ellos la pena de un año ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

### Primo de Rivera dice a un periodista americano que anhela volver a la normalidad.

MADRID.—Una agencia internacional de Norteamérica ha hecho públicas unas declaraciones que el general Primo de Rivera ha hecho recientemente a su corresponsal en Tetuán, sobre la actual situación política de España en el porvenir.

En cuanto las circunstancias lo permitan—parece dijo el general—habrá cambio de algunos de los vocales del directorio.

Nuestro propósito es hacer entrega del Poder a hombres capacitados, tan pronto los encontremos.

Después se celebrarán elecciones generales y el país podrá expresar libremente su opinión.

El viejo Parlamento no representaba la voluntad nacional y al Rey se le tenía en la más completa ignorancia de lo que pasaba.

Hemos hecho bastantes reformas, pero aun queda mucho por hacer.

Algunas leyes están en suspenso en España, pero nosotros tenemos los mayores deseos de llegar cuanto antes a la normalidad constitucional.

Aun nos queda por hacer bastante beneficioso en el orden financiero y en el industrial.

Por otra parte se hace preciso una nueva y más amplia legislación social.

Hemos trabajado mucho por España y en cuanto encontremos hombres de capacidad para continuar nuestra obra aconsejaremos al Rey, los conceda la gobernación del Estado.

Nuestro repliegue en Africa tendrá indudablemente reper-

### Francos Rodríguez, come y Eduardo Palacio da las gracias

MADRID.—En el hotel Ritz los médicos de la Asociación de la Prensa obsequiaron con un banquete a don José Francos Rodríguez por haber sido nombrado académico de la Española.

Ofreció el banquete el doctor Sanz Beneded.

Dió las gracias en nombre de la Asociación el acreditado revistero de toros Eduardo Palacio Valdés, recientemente condecorado, y a quien también se homenajeara.

### Vicente Carrero Barnet

Médico cirujano Partos y enfermedades de la mujer. Ezeedo, 5, 2.ª Teléfono 10-50. Consulta de doce a una.